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ORIGINE DE NOS CHIFFRES MATHEMATIQUES

Origine des chiffres :

Les dix chiffres 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 sont appelés « chiffres arabes ».

Or, ils ont été inventés en Inde au 3°M siécle av. J.-C. Les Indiens utilisaient ces
chiffres, au VII*™e siécle de notre ére. Ces chiffres furent connus au siécle suivant au
Moyen-Orient. Au VIIIe™e siécle, Bagdad est un riche p6le scientifique.

A cette époque, les arabes ne disposent pas d’un systéme de numération performant.
lls emprunteront celui des Indes. C’est le grand savant Al-Khwarizmi, celui qui a
inventé le mot « algébre », qui en a introduit la pratique dans le Monde arabe.

Cette dette aux mathématiques indiennes, les Arabes la reconnaissent d’ailleurs
puisqu’ils appellent toujours aujourd’hui ces chiffres les « chiffres indiens ». Ce sont
les Européens qui les ont nommeés « chiffres arabes ». Tout simplement parce qu’ils
les ont appris des Arabes au Xé™e siécle.

Ces chiffres ont progressivement remplacé les « chiffres romains » et se sont
graduellement imposés dans le monde entier parce qu’ils permettent une notation trés
aisée dans le systeme décimal utilisé en Occident et facilitent les opérations simples
sur les grands nombres et les opérations complexes.

Apparition des nombres et évolution graphique des ¢ hiffres :

La numération de position avec un zéro (un simple point a l'origine), a été développée
au cours du Veme sjecle et a permis de définir les nombres tel qu'on les connait
aujourd’hui.

Les « chiffres indiens » connaissent une double évolution graphique pour donner deux
types de notation numérique : une transcription orientale (« hindi ») pratiqguée des le
Xlleme siécle au Proche et Moyen Orient et une transcription occidentale (« ghubar »)
connue dans les pays du Maghreb et qui, passant par 'Espagne musulmane, arrivera
jusqu’a nous.
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Si les Arabes ont déja pas mal transformé les chiffres qu’ils ont appris des Indiens, les
« chiffres arabes » adoptés par les Européens sont encore assez différents des
« chiffres indiens » utilisés par les Arabes.

En fait, la graphie des chiffres indiens avait déja subi une certaine évolution en passant
du Moyen-Orient au Maghreb, et c’est avec la graphie du Maghreb que les Européens
ont appris les « chiffres arabes ».

Comment nos chiffres mathématigues sont arrivés en Europe ?
Deux tentatives ont été nécessaires aux chiffres arabes pour étre introduits en Europe.




Premiére tentative :

Gerbert d’Aurillac, parti étudier en Catalogne vers 965, les apprend chez un grand
érudit de I'époque, qui pratiquait le latin et I'arabe, Llobet de Barcelone. Devenu
professeur a Reims, il enseigne a ses éleves l'usage d’'un abaque nouveau ou, dans
chaque colonne, les jetons multiples sont remplacés par un jeton unique portant
comme étiquette un chiffre arabe. Il ignorait toutefois le zéro, ce qui limitait leur intérét.

Gerbert d’Aurillac (942-1003)
Un grand intellectuel de son époque. Il fut le précepteur d’Othon
Il qui deviendra empereur d’Allemagne, et fut ministre de Hugues
Capet, le roi de France... Enfin et surtout, il sera pape en 999
sous le nom de Sylvestre II.

Seconde tentative :

Bonacci fils, en latin filius Bonacci, d’ou son surnom de Fibonacci, s’appelle Léonard.
Son pére, commercant a Pise, I'envoie pour ses affaires dans un comptoir de Bougie,
ville de I'Algérie d’aujourd’hui. La il apprend a calculer a la maniére des Arabes et se
prend de passion pour cette maniere de faire. Il voyage alors en Orient ou il s’initie aux
mathématiques arabes, rencontre les plus grands savants de son époque. Quand il
rentre a Pise, en 1202, il écrit un premier livre qui le rendra célebre, le Livre de I'abaque.
Et c’est lui qui introduit le chiffre zéro et, avec lui, les calculs compliqués. Pour nommer
le « zéro », Fibonacci utilise tout naturellement le mot arabe sifr qui devient en latin
cifra. C’est ce mot qui est a I'origine du mot zéro mais aussi du mot chiffre...

Finalement, il est difficile d'établir lequel de ces deux érudits aura le plus promu la
diffusion des mathématiques arabes en Occident, mais il n'en reste pas moins que
Gerbert d’Aurillac et plus tard Fibonacci furent les auteurs des principaux ouvrages
de vulgarisation des chiffres arabes.

La notation romaine simplifie les anciens systémes grecs et phéniciens en utilisant
les lettres de l'alphabet latin les plus ressemblantes aux anciens systemes unaires
(c'est-a-dire a base d'un seul signe, comme l'encoche).

La diffusion des chiffres arabes s'est heurtée aux habitudes traditionnelles, et leur
apprentissage a été progressif. A Florence (ltalie), il fut d'abord interdit aux mar-
chands de les employer dans les contrats et les documents officiels. En 1299, ils sont
partout interdits, y compris dans la comptabilité privée des banquiers et marchands




florentins. Tant que les opérations restent simples, I'abaque pour le calcul et les
chiffres romains pour la représentation graphique suffisent.

A partir de la Renaissance, avec le développement du commerce, puis des sciences,
en particulier de I'astronomie et de la balistique, la nécessité d'un systéme de calcul
puissant et rapide s'impose : les chiffres indo-arabes écartent définitivement leurs
prédécesseurs romains.

Leur tracé définitif, normalise, est attesté des le XVe siecle.

Les chiffres romains restent néanmoins régulierement utilisés pour noter :
« les siecles et les millénaires (ex: le XXI€ siecle, le 111® millénaire) ;
« le numéro d'ordre des noms de souverains (ex. : Louis X) ;
« le numéro d'ordre des régimes politiques (ex. : la V& République)

PETITES PIROUETTES NUMERIQUES

Exercicel

Sur une lle Grecque il y-a 15 Dieux et 17 Cyclogashant que 3 Dieux
seulement ont leurs deux yeux et les autres nepssnaveugles. Et 4 Cyclopes
ont leurs ceil valide. Combien y-a-t-il aveuglest 2&nbien y-a-t-il de borgnes
dans cette lle ?

Exercice2

On donne 10 coups de ciseaux dans un morceaudlle fi€ombien de bouts de
ficelle obtient-on ? Et combien ces bouts de fecelit-ils de bouts ?

Exercice3

a) Compléter les 3 lettres manquantes.
JFMAMJJAS ... ... ..

b) Compléter la suite de nombres :
729 243 81 27 ... ... ...

c) Le professeur note au tableau une série dee@ffdemande aux éleves de la
compléter : 111 21 1211 11221 312211

Exercice4dComment découpé un cadrant en 6 parts pour quarime des
chiffres soit égale sur chague morceau ?

Exerciceb

Jean et Paul sont deux freres ils aiment fairesldavoirs ensemble, mais il n'y
a pas la place pour les assoir 'un a cété derkataul propose de s’installer



sur une petite table derriere Jean. Mais Jean utepas, lui préfere étre derriere
Paul. Trouve une solution pour satisfaire Jearaat.P

Exerciceb

Martine a 10 ans, son petit frere Daniel a la raaie son age. Quand Martine
sera 10 fois plus agée gu’aujourd’hui, quel aga &aniel ?

Exercice7

Il a neigé toute la nuit. Le paysan sort regardarchamp et voit qu'’il a neigé
deux fois plus chez son voisin. Comment cela gsbskible ?

Exercice8

a) Chaque jour je perds un crayon de plus queille veais le dimanche j'en ali
trouvé 10. De combien de crayons aurais-je augmentdiminuer mon stock
entre le lundi matin et le dimanche soir ?

b) Chaque jour je perds un crayon de plus queileeve

Combien ai-je perdu de crayons au bout d’'une sesmainbout d’'un mois, au
bout d’un an. (365 jours)

Au moyen-age, un chevalier blessé a la guerresagghé par un paysan pauvre,
qui I'a recueilli dans une forét.

Le village ou se situe la chaumiére de ce paysappslle Shérubine. C'est un
village qui se situe dans le pays d'Evianne.ylnjue 539 habitants, et la
plupart sont pauvres. Le Seigneur de ces terrasresene John Garcia. Il est trés
cruel et regne en tyran.

Mathieu, le preux chevalier, a une fleche plan@esd'oeil. Il vient de se
réveiller dans cette chaleureuse chaumiere. S& Rapeine rasée, son armure
abimée et son ceil droit assez ouvert pour qu'dsguvoir le paysan debout
devant lui.

Il voit une étagere remplie de fioles aux liquidetorés. Le paysan en approche
une de la bouche de Mathieu afin qu'il reprennefalees.

Apres avoir bu la potion, les blessures du chewvabecicatrisent. Il se
transforme alors en chevalier du Phénix. Son armevéent toute noire, et la
fleche ayant disparu, ses yeux passent du bleoumer Ses cheveux
s'‘assombrissent, sa barbe disparait et deux imsépsges apparaissent a ses
cOtés.

La potion magique a été fabriquée a partir de plusiingrédients : bave de



dragon, yeux de pingouins des toiles d’'araignéesetosse de dromadaire.
Son armure est a présent plus maniable et plusaélj@ourra ainsi combattre
plus facilement le méchant Zéléph qui terroriseillage. Mathieu se sent trés
puissant et décide de partir des I'aube a la rebleetle Zéléph pour combler son
ennui et son besoin d’adrénaline.

En chemin, Mathieu croise un paysan qui le metardey: « Attention tu as de
grands pouvoirs mais Zéleph encore plus ! ». Ga|disi conseille de prendre
ses deux épées magiques.

Entre temps I'odieux Zéléph a brdlé des maisongilthge, et a emprisonné des
femmes et des enfants. Il a mangé quelques pagsanse donner de la force !
Trois preux chevaliers, ainsi qu’un magicien, déot de se joindre a Mathieu
pour combattre ce monstre sanguinaire !

Il s’agit de Melvin, le plus intelligent des quatseirnomme « le cerveau »,
Francois, le plus jeune et le plus charismatiquam le magicien peureux, et
Capucine , une nouvelle recrue, guerriere, la rpgle de tous et douée en arts
martiaux.

Tous les cing sont préts a partir combattre Zé&tmon acolyte Raph !

Zéleph ne s’inquiéte pas de l'arrivée de ses emarhpréfere regarder le fou
Juan, le plus fou des fous, qui aime lui raconésr lilagues et faire des
pirouettes ! Cependant, il devrait s’inquiéter, learchevaliers et le magicien,
sont déterminés a le détréner !

Pendant ce temps-la, les cinqg compagnons, élabangpian pour anéantir cet
affreux roi ! Mais ils n’arrivent jamais a tombéadcord ! Au final, Capucine
s’'impatiente, et leur crie « On ne va pas passequre chemins ! Melvin, tu
te présenteras a Zéleph, en lui faisant croiretgas décide de te rendre. Ce
sera une ruse bien évidemment. Zéleph, croyantaitguissant, ne se méfiera
pas. Pendant ce temps, Adam tu jetteras un samhabilité a Raph et son
armée, qui ainsi ne pourront plus aider ce roi déhaur. Quant a toi Mathieu,
tu viendras avec moi attaquer Zéléph ! »

Et moi ? dit Francois, que dois-je faire ?

Tu devras t'occuper d’enfermer Zéleph dans la bdealeristal d’Adam.

Le plan se déroula comme prévu ! Le village Shémilbétrouva la paix
éternelle ! Capucine finit par épouser Mathieulseturent plein de futurs petits
guerrieres et guerriers !

Adam ayant pris confiance en lui depuis cette awendevint le Mage le plus
puissant de la contrée.

Melvin décida d’écrire un livre autobiographique-eancois devint Seigneur de
Shérubine, un Seigneur généreux envers son peuple.

Avec des mathématiques : on ne va pas passer par guatre chemins




Exercice 1Avec les nombres de 1 a 12, construire une oueultsétoiles ma-
giques. Dans une étoile magique les 6 sommes @ggequombres écrits sur
chacun des 6 cotes sont égales.

Exercice 2J'ai vendu 4 boites bleues de plus que de baissst 4 boites roses
de plus que de boites blanches et deux fois plidedrs que de blanches. Com-
bien de boites de chaque sorte ai-je vendu ?

Exercice 3J'ai acheté 4 cadeaux. Le premier coute les ¥edwuidme, le deu-
xieme le tiers du troisieme et le quatrieme coateiple du premier. Sachant
gue le prix du troisieme est 12euros, calculeribe gies autres cadeaux.

Exercice 41) Que trouve-t-on en au printemps, en été etionane mais ja-
mais en hiver ?

2)Combien peut-on trouver de nombres a 4 chiffoest th somme des chiffres
vaut 4.

Exercice 50n possede quatre bandes de papier de méme lanQuecolle
deux ensembles, avec 10cm de chevauchement etientaime bande de 50cm
de long. Avec les deux autres bandes, on veut ohiee bande de 56cm de
long. De quelle longueur doit-étre alors le chewmeent ?

Exercice 6Quatre points sont placés sur une droite. Leamlists entre deux de
ces points sont, en ordre croissant :2, 3, k, 2&t114. Combien vaut k ?

ProbléemeUne citadelle de forme carrée a quatre tours déadght les dimen-
sions sont : AB=20m, BE=5m, EG=10m et EF=90m.Langan est calculée
pour qu’en cas d’attaque on puisse placer 50 honalawes chaque tour et 1
homme par metre des remparts qui relient les tours.

Partie A :

1)Calculer le périmétre extérieur et intérieur a@eitadelle.

2)Calculer l'aire intérieure.

3)Calculer le nombre de personnes situées suemhagarts(extérieurs).

4)Le nombre d’officiers représente le quart du navde personnes. Calculer le
nombre de soldats et d'officiers dans la garnison.



5)Pour équiper un officier il faut 12 écus d’orcBant que la dépense pour un
soldat est égale a deux tiers de celle d'un offi@@alculer la dépense totale
pour équiper la garnison.

Partie B

kAt

1)Construire le symétrique de la figure par rappdg droite en rouge.
2)Citer les quatre chemins qui permettent de réd®deux citadelles.

3) on donne K1IN1=30m, K1L1=40m, L1M1=120m et NEOm. Calculer la
distance des quatre chemins.

4)Le triangle KIM1L1 est un triangle rectangle en Calculer la longueur
K1ML1.

Aide : Dans un triangle rectangle le carré de I'hyposénest égal a la somme
des carrés des deux autres cotés.

Partie C



Un soldat parcourt 2m par seconde. Il part du géiat fait un tour extérieur
complet. Pour traverser chaque tour carrée ilépibndre a une énigme, s'il ne
répond pas il perd 3minutes et 20secondes.A t@uwks. Tu dois répondre aux
énigmes et calculer ton temps de parcours.

Enigmes :

Les quatre objets : Une barque peut contenir aslphsobjets>>parmi : Le cha-
peron rouge, le loup, la grand-mere et la gal&&ehant qu’on ne peut pas lais-
ser le loup seul avec la grand-mere, ni la granceragec la galette (Elle est
gourmande !), comment doit -on procéder pour qus ltes éléments de cette
fable traversent la riviere, sachant que seul &pelon rouge sait manier la
barque ? Quel est le nombre minimum de traversées ?

Compter pour une prundJne Maman partage son panier de prunes aing : ell
donne la moitié des prunes plus une a sa cadeitelgomoitié restante plus une
a la benjamine puis la moitié plus une a l'aintseganier est alors vide. Com-
bien de prunes contenait le panier ?

Le concombre Un concombre est constitué de 90°/ d’eau et pese
500grammes.Apres une journée, il n'est plus caréstiue de 80°/ d’eau. Quel
est alors le poids du concombre ?

Le prince des mathématiques :

Quel mathématicien est surnommé le prince des metfigues ?
Partie D

Le trésor des chevaliers est situé sur la médaathicsegment [WiWj] et la dis-
tance du trésor a la droite (WiW)) est égale a Ptace le trésor sur le dessin sa-
chant que Wi et Wj sont les points d’intersecties diagonales de chaque cita-
delle.

Que constatez-vous ? Justifier votre réponse.

Faire les quatre cents coups.

Le professeur appela Capucine et Jade pour résangrebleme au tableau.
Quand elles eurent fini elles se retournerenteleges avez disparu et le profes-
seur avez pris I'apparence d’'un petit diable rouge.

C’est I'heure des questions s’écria se derniel !l

En un claguement de doigts il fit apparaitre urende table avec :



» 3 chaises (2 grandes et 1 petite)
* 1 pile de cartes
» 2 buzzers pour chacune des filles.
Le diable commenca a expliquer les régles du jeu.
Le but est tres simple il suffit de me faire expigsnais vous ne pouvez-vous
tromper que 2 fois sinon c’est vous qui explosanex le collége.
Je vais commencer par du FRANCAIS :
1) Ajoutez un adjectif qualificatif a chaque planéteSlsteme Solaire.
(Sauf Pluton)
2) Créer une phase avec les mots suivants :
Etoiles, Planetes, Satellites, Lune, Systeme SoédiFusée.
3) Conjuguer a toutes les personnes la phrase suivante
J'observe la planete Mars et la Lune dans mondepes et bient6t je ver-
rai cela de ma fusée.
Vous avez répondu faux a une seule question darecuvbus reste plus qu’une
chance s’écria le petit diable en rigolant.
Je vais finir avec des MATHS :
1) Calculer :
4 ,357 étoiles x 100 ; 89,7 fusées x 1000 ; 0,04B4te x 10 ; 0,28 trou noir
x 1000
2) Devinette :
Trouver de quelle planéte on parle.
En partant de Mercure, je suis &planéte. Qui suis-je ?
En partant de Jupiter, (de ses deux cf@és)is la 3" planéte. Qui suis-
je?
3) Probléme : Sur une carte sont représentées 5.\@lemcune est reliée a
chaque autre par une route directe. Quel est Idrede route tracées
sur la carte.

Jade et Capucine ont répondu juste aux questiohktles, le petit diable va ex-
ploser se réjouirent -elles

Mais le petit diable fit n'importe quoi et les &8 lui dirent : Maintenant tu vas
nous rendre nos amis, oui dit le petit diable miaidoivent répondre a une série
d’exercices :

Il est midi sur ma montre a aiguilles. Quand l'dligudes minutes aura parcouru
90°, quelle heure indiguera ma montre ? A vousgemdre Maxence et John-
Thomas

Lone et Lilou ont des pommes et des poires dammaier. lls ont 25 fruits en
tout. En chemin, Lilou mange une pomme et troisg®itandis que Lone mange
trois pommes et deux poires. A l'arrivée, ellesstatent que le panier contient
autant de pommes que de poires. Combien y avdgtfiloires au départ ?



I8 /+8 /+ /=312. Dans cette addition, chaque symbeprésente un chiffre autre
gue 0 et deux symboles différents représententhiéises différents. Quel
chiffre est représenté par 8 ? A vous de répondugslet Francois.

Quand il est 16 heures a Londres, il est 17 heuidadrid et 8 heures (du
matin), le méme jour a San Francisco.

Mardi soir, Kais et Killian ont fait les 400 coupsSan Francisco. lIs sont allés
se coucher a 23h30mn.A Madrid, au méme momerngitl &.

Une balle en caoutchouc est lachée d’'un toit, lal®8m. Aprés chaque rebond
sur le sol, elle remonte aux % de sa hauteur peétédCombien de fois la balle
va-t-elle apparaitre devant une fenétre dont leskasitue a 4m du sol et le haut
a 5m ? Avous de répondre Sovan, Noé et Adam.

Léna a 38 allumettes. Elle construit un triangleilétgral en utilisant 10
allumettes pour chaque c6té. Avec toutes les athemeestantes, elle construit
un carré. Combien d’allumettes utilise-t-elle pobiaque c6té du carré ? A toi de
répondre Thanina.

Les points P, Q, R sont alignés dans cet ordre.B&m1QS=12cm et
PS=20cm.Combien mesure QR ? A vous de répondreiiVieiWaxime.

Dans un restaurant, il y a 10 tables : des rondes & chaises autour et des
carrées avec 4 chaises autour. Ensemble, ces palesnt accueillir 36
personnes. Combien y-a-t-il de tables rondes ?u& e répondre Sacha et
Raphael.

Le roi et ses messagers vont du chateau au padats d la vitesse de 5km/h. A
chaque heure, le roi renvoie un messager au chéatdawitesse de 10km/h.
Quel est l'intervalle de temps entre les arrivaeststeau de 2 messagers
successifs ? A vous de répondre Kirill et Aleksainde

Chaque jour, Paul écrit la date du jour et effet@momme des chiffres écrits.
Par exemple, le 19/03 il calcule 1+9+0+3=13. Dutamnée, quelle sera la plus
grande somme obtenue par Paul ? A toi de répoedrellouis.

Dans I'addition x+x+yy=zzz une méme lettre représem méme chiffre et des
lettres différentes représentent des chiffres @ffés. Quel chiffre est représenté
par la lettre x ?

A vous de répondre Mathieu et Louca.

Mattias a mis des fruits dans un sac : 3 pommess,es pommes jaunes, 7



poires vertes et 2 poires jaunes. Thibault prenlasard des fruits dans le sac.
Combien de fruits doit-il prendre au minimum potreé&dr d’avoir une pomme
et une poire de la méme couleur.

Quatre points sont placés sur une droite. Lesrdistentre deux de ces points
sont, en ordre croissant : 2, 3, k, 11, 12 e€arbien vaut k ? A vous de
répondre Zaineb et Lola.

Thomas a 10 poules. 5 de ses poules pondent uchasgiie jour. Les 5 autres
pondent un ceuf un jour sur deux Combien d’ceufs @ands 10 poules en 10
jours ? Atoi de répondre Victor.

Avant de quitter la classe de 6°D pour aller f&ese400 coups notre bon petit
diable qui savourait son plaisir nous dit : vowessé@bus de bons éleves en
mathématiques alors observez la figure et effedtapération suivante : vous
additionnez les sommets et les surfaces et ensuiteenlevez le nombre de

N 0774
B/
segments, vous trouverez 10+11-20=1
Oui, et alors répondit la classe.
Vous croyez que c'est que pour notre figure. Ein bien !
On trouve toujours 1. Dessinez sans réfléchir aswarrez bien.
D’ailleurs cela ne marche pas seulement avec dasef planes. Vous pouvez
essayer avec des cubes, des pyramides ou des thaailids ! Mais le résultat
n’'est pas un mais deux.

Vous pouvez commencer avec les solides étudiés aettée cube,

E F

i
1
LH____ G

’

pyramide......
Pour le cube 8+6-12=2 et pour la pyramide 4+4-6=2

C’est encore vrai avec le brillant d’'une bagueueesient avec des flocons de
neige, mais eux, ils ont toujours fondu avant quasvarriviez au bout du
compte. Peu a peu la voix du bon petit diable s\asht, il disparut et nous
nous réveillons en train de faire une lecon de érattiques.

Jade et Capucine étaient vraiment heureuses devetrleurs amis et leur cher
professeur de Maths.



SOLUTIONS DES EXERCICES

Origine des chiffres.

Exercice 1 15-3=12. 12 dieux ont un seul ceil. 1I3}4.3 cyclopes sont
aveugles.

12+4=16. Il y a 16 borgnes sur cette ile.

Exercice 20n obtient 11 bouts de ficelles aprésdl(ps de ciseaux. Ces bouts
de ficelles auront 22 bouts car un bout de ficelteeux bouts.

Exercice 3 a) O N D (octobre, novembre et décenityr€)3 1 (Le nombre pré-
cédent divisé par 3). C) Il suffit de lire & hautex ce que I'on voit :un 3, un 1,
deux 2 ect...

Exercice 4 Sion additionne tous les chiffresddran on obtient 78.
78 :6=13.

Il n'a pas été dit que les parts devaient étreasgdll faut donc tracer une droite
qui permet de réunir le 12 et le 1 puis une paetad et 2, 10 et 3, 9 et 4, 8 et
5, 7etb.

Exercicell suffit de tourner les chaises, les mettre ddes

Exercice 6 10 :2=5 Daniel a 5 ans. L'écart entretida et son fréere est de 10-
5=5 ans.

Martine a 10x10=100 ans alors Daniel a 100-5=95can$écart reste toujours
le méme .

Exercice 7 Le champ du voisin est deux fois plangr!!!

Exercice 8 apu lundi matin au dimanche soir il en perd 21(1+24-85+6=21)
mais il en trouve 10 donc il perd 11 crayons, gooksa diminué. Re-

marque (6x7) :2=42 :2=21b) 1+2+3+4+5+6+7=21+7=281B@ semaine il perd
28 crayons. Remarque : (7x8) :2=28

Si on utilise les remarques ci-dessus on obtient :



1+2+3+....+30=(30x31) :2=465 En un mois de 30gabperd 465 crayons.

1+2+3+....+365=(365x366) :2=66795 En une année 8g@§6s il perd 66795
crayons

On ne va pas passer pas par quatre chemins

Exercice . En partant du sommet situé en haut stieant
les cotés du triangle (vers la gauche) 1,7,8,1(,2,3,9 et on revient sur 1 puis
pour le triangle dont le sommet est situé en basoomplete parl2,4,6.

Une autre solution avec le procédé ci-dessus 4,9,2,3,12,8,5 et on revient a
1 puis on complete par 11 ,7,4

Exercice312x1/3=(12x1) :3=12 :3=4 Le deuxiéme cdubairos.

4x3/4=(4 :4)x3=1x3=3 Le premier coute 3 euros. 4Bte quatrieme coute 12
euros.

Exercice 4 1)La lettre T.2) Dans I'ordre croissiastsolutions
sont :1003,1012,1021,1030,1102,1111,1120,1201,2000,2110,2200,3001,3
010,3100 et 4000.Donc 20 solutions

Exercice5 (50-10) :2=40 :2=20chaque morceau nooureart mesure 20cm et
une bande mesure alors 20+10=30cm.Avec les devesadmindes on veut une
longueur de 56cm

2x30-56=60-56=4 Le chevauchement est de 4cm.

Exercice 6 Notons A et D les points les plus élégyalors AD=14.La deuxieme
distance la plus longue, 12 , est celle entre umt et un point extréme par
exemple D.BD=12

Le dernier point C ne peut pas étre a 11 de B carlll serait entre les deux et
donc a la distance 1 de B ou D. C est donc a A eted 9 de Conclusion k=9.

Probleme



Partie A
1), Poxiérieu=8X20+8X5+4X90=560mM. iRies=8X5+4x90=400m
Z)Ainterieure:ACLUR+4XAOCRP:90X90+4X5X90=9900Fn

3) Ente 0 et 90 il y a 91 graduations espacéesrdélir un rempart nous avons
91 hommes.

4x91=364.

Le nombre de personnes sur les remparts est 364.

4) 364 :4=141.11 y a 141 officiers et donc 564-14P3 soldats.
5)2x2/3=(12 :3)x2=4x2=8.ll faut 8 écus pour équipersoldat.

12x141+8x423=5076.La dépense totale pour équipgaiaison est 5076 écus

Partie B

(@) E0) m 1

T ul

2) Les quatre chemins SonTlNKlMlBlsl, KiL;1 M1B1S , KiNi1M1R1S; et KiL1



M1R1S;.

3)Il faut utiliser la propriété : deux segments gyigques par rapport a une droite
ont la méme mesure.

Chemin 1 :30+(3,14x60) :2+120+40=284,2m. Chemin : 2
40+120+120+40=320m
Chemin 3:30+3,14x60+30=248,4m. Chemin 4 :

40+120+(3,14x60) :2+30=284,2m

Remarque : Les chemins 1 et 4 ont la méme longrauls sont symétriques par
rapport a une droite

4)D’apres

Pythagore :KM;?=K;L 1%+ 1M,?>=30*+40*=40x40+30x30=1600+900=2500.
Alors K;M;=50m car 50x50=2500.

Partie C

Les quatre objets Au premier voyage le chaperageemmeéne la grand-mere,
puis il revient, emmene le loup, revient avec langkrmére, emmeéne la galette,
revient seul et enfin emmeéne mere-grand. Cel& fadversées.

Compter pour une prud@inée a recu 2 prunes, la benjamine 4 et la tad@etl
y avait 14 prunes en tout.

Le concombré.a matiére seche pese 50g(500x10 :100).Cette rmatprésente
20 pour cent de la masse du concombre déshydrat8@€r0).Le concombre
pése alors 250 grammes car

(250x20) :100=5000 :100=50 .On retrouve bien lageake la matiere seche.

Le prince des mathématiquésrl Friedrich GausMathématicien et physicien.
Carl Friedrich Gauss est une figure incontourndblXiXeme siécle, non seu-
lement pour la quantité monumentale de ses décimsver la profondeur de ses
idées, mais aussi pour sa rigueur a laquelleathtit la plus haute impor-
tance.Sa devise, Pauca sed matura (peu mais mar), illugtdia précaution

gue prenait Gauss a ne publier que des textes so@rsement affinés: une de
ces phrase célébres est que « lorsqu'un bel édifiest achevé, on ne doit pas

y lire ce qui fut I'échafaudage. On peut ainsi concevoir qu'il n‘ait pas souhaité
la publication de certains de ses travaux.

Partie D

Le trésor est situé sur la droite tracée en rolgs. points W et W étant
symeétriques par rapport a la droite (en rougeje abite est donc par définition
du symétrique d’'un point la médiatrice du segmeény;]

Faire les quatre cents coups




L’aiguille des minutes tourne de 90° c’est-a-dinrequart de cadran. Il est donc
12h15min.

Pour relier chaque ville a une autre il faut fgsex 4): 2 =10. Le nombre de
route est 10.

Lone mange cinq fruits et Lilou quatre soit nefux deux. Il reste 25 -9 = 16
fruits.

16 : 2 = 8. Il reste huit pommes et huit poiresiddont été mangés. 8 + 5 = 13.
Il y avait 13 poires.

3 x / doit avoir 2 pour unité. Seul 3x4 convienhdd=4. De plus aucun symbole
représente zéro alors 8=5. L’addition est alorst3844=312.

D’aprés les données 17 - 8=9, il est 9 heurestphdsa Madrid qu’a San Fran-
cisco. 9 heures aprés 21 heures c’est 6h apresSaittéh du matin le lende-
main.

La balle tombe de 8 m : ler passage

3/4 x 8 =( 8:4)x3=2x3=6. Elle rebondit a 6 m :setpassage

La balle tombe de 6 m : troisieme passage.
3/4x6=(3x6):4=18:4=4,5. Elle rebondit a 4,5 m : migane passage.
La balle tombe de 4,5 m : cinquiéme passage
3/4x4,5=(3x4,5):4=15,5:4<4m

Pour faire un triangle équilatéral il faut 30 allettes. 38 - 30 =8. Il reste huit al-
lumettes.

Un carré a quatre c6tés égaux alors chaque catardiiest constitué de deux
allumettes.

[—— |

P Q R S
alors RS=PS-PR=20-15 =5
QR=QS-RS=12-5=7
6Xx4+4x3=24+12=36
Il y a 6 tables carrées et 4 tables rondes.

Le jour dans la somme des chiffres et la plus graedd le 29.
Le mois dont la somme des chiffres est la plusdgaest le 09.
La plus grande somme obtenue par Paul est 2 + 9 $ 8 20.



Au menu ce soir....
Une histoire pour tous les godts !

Choisissez une belle expression

Découpez la en deux parties

Prenez la partie « francais »

Mélangez les mots entre eux

Malaxez longuement I'orthographe et la grammaire
Assaisonnez de figures de style

Puis, parsemez de problemes de mathématiques
Ajoutez un filet d'équations

Touillez !

Lorsque c'est prét, dégustez !

En entrée :

A la sauce aux guatre chemins

Quelle saladg I'histoire que nous ont racontée les 6émes DalEmt au

collége ils ont rencontré un sorcier quireautait prés de I'entrée. En fait, il les
attendait pour les emmener au pays de ce satan&hon de Zéléph!

En plat principal :

Les quatre cents coups et son coulis diaboligue

Il y a de quoi se faire du mauvaisng! Les éleves de 6eme D ont rencontré un
camarade tres...agant!Passantde salles en salles, memat ces petits
collégiens (qui ont su garder lexsangfroid) il a semé la terreur !

En dessert:
Lit de chiffres accompagné de sa farandole de nesabr

Bonne dégustation !







